

«Учитель и профессионал с большой буквы»



И эти слова о Ванюшине Анатолии Витальевиче – удивительном человеке, Учителе и Профессионале с большой буквы, директоре Йошкар-Олинского технологического колледжа, жизнь которого неразрывно связана с профессиональным образованием уже более 50 лет. Окончив школу №6 города Йошкар-Олы, Анатолий Ванюшин не сомневался – необходимо получить рабочую профессию или специальность,

ведь молодому человеку необходимо уметь создавать что-то своими руками.

И выбор пал на Марийский радиомеханический техникум – здесь-то точно научат настоящему мужскому делу – металлообработке, работе на станках, а затем завод, производство, польза родной стране. И так, с 1971 года начался славный путь простого советского мальчишки в большую жизнь.

А начался трудовой путь Анатолия Витальевича с должности слесаря Марийского машиностроительного завода, затем служба в армии, возвращение на завод на должность техника по подготовке производства. Так хотелось и так важно было попробовать чему научили в техникуме, влиться в этот большой коллектив, изучить производственный процесс.

Упорный труд, желание работать, совершенствование профессиональных навыков способствовали дальнейшему переводу уже на должность мастера на Йошкар-Олинский завод «Электроавтоматика». И таким образом с 1977 года началась деятельность Анатолия Витальевича в качестве наставника: производственное обучение обучающихся общеобразовательных организаций. Необходимо было научить ребят тому, что знаешь и умеешь сам. Здесь требовалось терпение, тактичность и педагогическое мастерство. Приятно отметить, что и сейчас, по истечении более 40 лет, тогдашние школьники помнят занятия на заводе под руководством Анатолий Ванюшина. Один из них, Сергей Коротков вспоминает: «Конечно же, я помню как мы, приходили на завод «Электроавтоматика», нас встречал Анатолий Витальевич, молодой человек, подводил нас к станкам, рассказывал, показывал. Мы удивлялись: «Откуда он все это знает? Как он это все запомнил и освоил». Всегда думали: «А мы-то сможем этому научиться?». И ведь научились. С тех пор уверенно держим инструменты в руках. Многие из нас работали и сейчас работают на производстве. Так что как мастера мы многому обязаны Анатолию Витальевичу. Он для нас действительно был наставником в лучшем смысле этого слова».

Постепенно знания и умения, полученные на производстве, хотелось применить еще с большей пользой, направить их на созидательный труд на благо жителей города Йошкар-Олы.

И начинается новый этап жизни Анатолия Ванюшина, связанный с деятельностью Треста «Горспецдорстрой». Пройдя путь: токаря 6 разряда, старшего инженера по технике безопасности, старшего прораба участка зеленого строительства, старшего прораба участка дорожного строительства, приходит осознание: клумбы, парки, дороги, тротуары города Йошкар-Олы – творение рук, в том числе, и героя нашего очерка, коллектива людей, которым он руководил.

Кроме того, в этот период времени Анатолий Витальевич окончил Марийский политехнический институт по специальности «Технология машиностроения» и получил квалификацию «Инженер-механик». Так значит опыт, полученный на производстве, пригодился, а вновь появился опыт руководящей деятельности, сплочения коллектива и достижения результата, вспомнился опыт наставнической деятельности на заводе «Электроавтоматика» и захотелось передать этот опыт уже молодому поколению, что и послужило стимулом к переходу на должность заместителя директора по учебно-производственной работе профессионального училища №13, где Анатолий Витальевич работал с 1991 по 2002 годы. Вот здесь-то и проявились его педагогический талант и неумная созидательная энергия. Анатолий Витальевич активно взялся за внедрение информационных технологий в образовательный процесс, став одним из лидеров, как в то время говорили, информатизации образования, что и стало стимулом к началу его научной деятельности.

Анатолий Ванюшин является автором и разработчиком мультимедийного учебного комплекса «Станочник» – электронного учебника для обучения студентов по металлообработке. Комплекс до сегодняшнего дня не имеет аналогов и предполагает обучение, тестирование и проведение занятий в виртуальной мастерской на токарном станке – тренажере. Анатолию Витальевичу удалось доказать педагогическую и экономическую эффективность использования мультимедийного учебного комплекса «Станочник» при защите диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук.

Опыт работы в системе профессионального образования, научная деятельность способствовали переходу Ванюшина А.В. на работу в Министерство образования и науки Республики Марий Эл и его вновь образованное подведомственное учреждение – Государственное учреждение «Республиканский государственный центр аттестации и контроля качества образования» на должность директора. За данный период времени под руководством Анатолия Витальевича была апробирована и внедрена технология проведения Единого государственного экзамена как формы итоговой аттестации обучающихся общеобразовательных учреждений, система оценки качества образования, осуществлена информатизация образования Республики Марий Эл.

Данный опыт позволил осуществить переход на государственную гражданскую службу в качестве консультанта секретариата Заместителя Главы

Правительства Республики Марий Эл, курирующего вопросы развития профессионального образования республики.

Деятельность Анатолия Витальевича способствовала развитию научной деятельности ученых вузов Республики Марий Эл, посредством его участия при проведении конкурсных отборов и содействии в последующем финансировании научных проектов Российским фондом фундаментальных исследований и Российским гуманитарным научным фондом.

Кроме того, Анатолием Витальевичем осуществлялась координация деятельности Совета ректоров образовательных организаций высшего образования, комиссии по назначению стипендии Главы Республики Марий Эл для студентов, аспирантов и докторантов профессиональных образовательных организаций.

Но желание снова вернуться к истокам своей профессиональной деятельности, жажда педагогической деятельности стали стимулом к переходу в Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский технологический колледж» на должность директора в 2015 году.

Под руководством Анатолия Витальевича коллективу профессиональной образовательной организации удалось достичь серьезных результатов: колледжу присвоен статус ведущего регионального колледжа в области IT-технологий.

Благодаря грамотно выстроенной стратегии руководителя, в Йошкар-Олинском технологическом колледже вводятся новые специальности, что обеспечивает рост контингента, в том числе за счет студентов из регионов, граничащих с Республикой Марий Эл, а также повышает престиж среднего профессионального образования республики среди других субъектов Российской Федерации.

По инициативе Ванюшина А.В. заключены и реализуются договоры о сотрудничестве с Дирекцией чемпионата по парикмахерскому искусству, нейл-дизайну и декоративной косметике «Невские берега» (г. Санкт-Петербург), ведущими организациями и предприятиями Республики Марий Эл. Благодаря этому осуществляется постоянное взаимодействие с работодателями, участие их в разработке и актуализации образовательных программ, в заседаниях комиссий в период проведения демонстрационного экзамена, что способствует подготовке высококвалифицированных специалистов для экономики республики. Большая часть специальностей, реализуемых в колледже, входит в ТОП-50 перспективных профессий в Российской Федерации.

При непосредственном участии Анатолия Витальевича в 2019 году была подготовлена заявка, получившая по итогам конкурсного отбора Министерства просвещения Российской Федерации, грант в размере 17 миллионов рублей из федерального бюджета в рамках Национального проекта «Образование» и 2 миллионов рублей из регионального бюджета. Полученные средства позволили создать 8 учебно-производственных лабораторий на 112 новых рабочих мест,

соответствующих современным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта, значительно улучшить инфраструктуру образовательной организации.

Благодаря Ванюшину А.В. колледж уже несколько лет является организатором Межрегионального открытого чемпионата по парикмахерскому искусству и эстетике «Модный образ», проводимого при поддержке Дирекции чемпионата по парикмахерскому искусству, нейл-дизайну и декоративной косметике «Невские берега» (г. Санкт-Петербург) и объединяющего ежегодно более 300 участников из 8 регионов России. Кроме того, на базе Йошкар-Олинского технологического колледжа функционируют площадки по 3 компетенциям Регионального чемпионата «Профессионалы» и 10 компетенциям Регионального конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс».

Таким образом, благодаря Анатолию Витальевичу в колледже созданы условия для демонстрации профессиональных компетенций обучающихся на конкурсах профессионального мастерства. Студенты колледжа ежегодно становятся призерами всероссийских и региональных конкурсов и чемпионатов.

В 2022 году Йошкар-Олинский технологический колледж стал финалистом общественно-профессиональной премии «Лидер среднего профессионального образования России».

Ванюшина А.В. отличают высокий уровень профессионализма. Он хорошо знает общие принципы государственной политики, в том числе в сфере образования. Постоянно работает над повышением профессионального уровня. В 2019 году окончил курсы профессиональной переподготовки по программе «Менеджмент в образовании». Для решения задач профессиональной деятельности он использует системный подход. Умеет самостоятельно и быстро принимать эффективные решения, анализировать ход их выполнения, видеть перспективу. Обладает высокой степенью ответственности, соблюдает этические нормы поведения. Имеет аналитические способности, навыки эффективной деловой коммуникации, способность аргументировано отстаивать свою точку зрения, пользуется авторитетом среди педагогического сообщества Республики Марий Эл.

Ну, а возвращаясь к началу очерка, хочется отметить: профессионалами не рождаются, ими становятся. И такой опыт необходимо тиражировать: обыкновенный мальчишка из простой семьи приложив все свои силы, старание и желание на своем примере доказал, что модель «Школа-ССУЗ-ВУЗ-предприятие» работает, а самое главное – формирует настоящего Учителя и Профессионала.

Елена Петровна Береснева